义乌研学路,点亮巴中少年梦

航班降落在巴中恩阳机场的跑道上,机身划过一道轻盈的弧线。舷窗外,熟悉的山峦轮廓渐渐清晰,舱内却迟迟没有响起起身的动静。几个怀抱"宾王鹎"抱枕的巴中孩子扒着窗户,手指在玻璃上勾勒着记忆里的轮廓——那是义乌国际商贸城的小商品柜台,是铁皮石斛基地里的甜香,是缸窑古村落的美丽风景……

"真舍不得走啊。"一个扎着马尾的小姑娘转过头,鼻尖还泛着红:"周老师说,义乌的'义'是'义薄云天'的义,我们巴中的'巴'是'巴山夜雨'的巴,这两个字放在一起,就是最好的缘分。"话音刚落,邻座的男孩 晃了晃手里攥着的"宾王鹅"抱枕,那是临别时义乌小伙伴塞给他的礼物:"等我考上好学校,一定再去义乌!到时候带着咱们家乡的核桃,跟他们换最新的科技书。"

机舱里的小声絮语渐渐汇成一片。7月中旬,这批刚刚结束义乌研学之旅的孩子,还没来得及卸下肩头的行囊,就已经在心里悄悄埋下了一颗种子。而这颗种子,随着一趟趟往返的航班,在两座城市之间生发出绵延的根系——义乌与巴中以少年研学为纽带,让山海相隔的土地有了心与心的共鸣,让东西部协作的故事,在孩子们清澈的眼眸里,写下了最温暖的篇章。

跨越山海的研学之旅

巴中市巴州区第六中学与义乌市绣湖中学是"东西部协作"战略中的结对学校。2024年5月17日,巴州六中的师生来到绣湖中学,受到了热烈欢迎。结对同学手拉手,互换礼物,绣湖中学的学生还奉献了精彩的音乐盛宴,家长们也全力配合,让巴中孩子们感受到了家的温暖。巴中的孩子们在绣湖中学"插班"一周,和结对同学同吃、同住、同学,结下了深厚的友谊。

2025年4月5日,清明时节,义乌市城镇职校组织四川巴中学子开展了一场别开生面的清明节主题研学活动。八名巴中学子走进桃花坞景区,漫步桃林,感受着春日的生机与美好。他们亲手制作清明粿,将青汁融入面粉,揉搓、包馅,尽管手法生疏,但热情高涨。当清香的清明粿出炉,孩子们品尝着自己的劳动成果,脸上洋溢着满满的成就感。这次活动,让他们切身感受到了义乌的传统习俗、人文魅力与自然风光,为他们的异地求学之旅增添了一抹温暖的色彩。



而在2025年7月7日,由义乌市民政局主办的"鼓韵三江·'童'行义乌"研学活动正式启动。来自四川巴州区、丽水莲都区及义乌本地的30名困境儿童齐聚义乌,以鼓为媒,开启了一段探索商贸传奇、非遗魅力与深厚友谊的奇妙旅程。巴中的孩子们从恩阳机场搭乘飞机跨越千里而来,一下飞机,就感受到了义乌的热情。他们在义乌市儿童福利院(市未保中心)领取了研学服装与手册,在温馨的宿舍中卸下旅途疲惫,眼中闪烁着对未来几天研学之旅的期待。

收获满满成果的研学路

对于巴中孩子来说,义乌的一切都是那么新鲜和充满吸引力。在"鼓韵三江'童'行义乌"研学活动中,他们在开营仪式上,聆听着义乌市儿童福利院孩子们奏响的《喜洋洋》,感受着热情的欢迎氛围。随后的"丝路奇遇"游园会,孩子们仿佛穿越时空,在"丝路驼铃"中模拟古代商队运输,在"香料市集"中辨识香料感受贸易互通,在"鼓韵非洲"中聆听异域鼓点,还在"友谊货栈"用糖票兑换异域商品,记录产地信息,满满的好奇与收获。

走进义乌国际商贸城五区,更是让孩子们大开眼界。他们在"商贸历史长廊"中了解到市场从"鸡毛换糖"到"世界超市"的蜕变历程,化身"小货郎"探秘特色商铺,与商户面对面交流,了解进出口贸易流程。当得知义乌小商品远销230多个国家和地区时,孩子们眼中满是惊叹,优秀经营户的创业故事更让他们懂得了勤奋、诚信与创新的力量。晚上的儿童剧本秀《鸡毛飞上天》,孩子们化身"小掌柜"与"消费者",在仿真交易中体验经济逻辑,深刻理解了义乌人的创业精神。

巴中师范附属实验小学的孩子们在参加"三地情深·'童'看义乌"研学夏令营活动时,也有诸多难忘经历。他们在李祖村学习榫卯结构,惊叹于中国古代人民的智慧;在鸡鸣阁手持自己制作的龙灯,俯瞰灯火通明的义乌夜景,心中满是对外面世界的向往;在森山小镇感受大自然的美妙,了解到铁皮石斛等中医药文化;在缸窑村体验陶艺制作,尽管作品并不完美,但充满了创意与乐趣。

义乌与巴中的情谊,不仅体现在丰富多彩的研学活动中,更体现在每一个细节里。在



各种研学活动中,义乌的叔叔阿姨们也总是 无微不至地关怀着巴中孩子。从下飞机时的 精心礼物,到研学过程中的细心照顾,再到结 营时的不舍送别,每一个瞬间都充满了温暖。 而巴中孩子们也用自己的方式表达着感恩, 在结营联欢会上,他们以诗传情,以舞达意, 用纯正的巴中话邀请义乌的朋友走进巴中,

义巴携手奏响协作新乐章

共赏山水。

巴中孩子在义乌的研学活动,受到各界的广泛关注。"青综"社工王煛介绍说,从商贸角度来看,它是中西部合作最鲜活的密码。巴中作为古丝绸之路的重要节点,与义乌的现代商贸基因有着天然的契合度。孩子们在义乌国际商贸城的体验,让他们直观感受了"买全球、卖全球"的商贸奇迹,传递了东部市场化经验与西部资源禀赋对接的可能,这种从小埋下的合作种子,未来有望生长为产业协同的参天大树,形成"东部市场+西部产能"的良性循环。

市民政局社会救助和福利事业科科长刘 聪伟介绍说,从文化层面而言,研学活动促进 了文化根脉的交融,为区域协作注入精神动 能。义乌的李祖村创客基地、缸窑古村落与巴 州的古城墙、传统手工艺等,通过孩子们的研 学体验,完成了跨越千里的对话。非遗手作等 体验让孩子们明白,不同地域的文化差异是 共同的财富,东部与西部可以相互借鉴,实现 文化认同下的双向奔赴,为经济合作筑牢情 感基础。从儿童成长角度来说,研学活动为巴 中困境、留守儿童搭建了成长平台,是对共同 富裕理念的践行。它打破了地域偏见,让巴中 的孩子与义乌的孩子建立了代际友谊,这种 跨越山海的情谊,将成为促进人才流动、技术 交流的无形纽带,让东西部协作从政府主导 走向社会自发。

四社会百及。 巴中孩子在义乌的研学之旅,是一场跨 越山海的成长之约,是义乌与巴中深厚情谊的生动写照,更是东西部协作的精彩篇章。它让孩子们开阔了视野,增进了友谊,收获了成长,也为两地的未来发展种下了希望的种子。

相信在未来,义乌与巴中将继续携手前行,以童心为媒,奏响区域协同发展的美妙乐章,让这份跨越山海的情谊,如同盛开的荷花,永远芬芳四溢。

孩子们走进森山小镇铁皮石斛

记者手记>>>

山海相隔,情谊相通

当巴中孩子在机舱里用指尖勾勒义乌记忆时,两个相隔千里的地名便有了温度。义乌的"义"与巴中的"巴",不仅是字典里的方块字,更在孩子们清澈的眼眸中,化作东西部协作最动人的注脚。一场场跨越山海的研学之旅,从来不是简单的风景浏览,而是一次悄然发生的"基因重组"——让西部的淳朴坚韧与东部的开拓创新,在童心土壤里完成了一次温暖的相遇。

孩子们在桃花坞揉制清明粿的指尖,触摸的是两种地域文化的共鸣。当青汁与面粉在掌心交融,就像义乌的市场基因与巴中的生态禀赋正在完成一次温柔的拥抱。那些在国际商贸城瞪大的眼睛,看到的不仅是230多个国家和地区的商品,更是"鸡毛换糖"的创业精神如何穿越山海,在巴山蜀水间种下奋斗的种子。小货郎们与商户的每一次对话,都在悄悄改写着对"远方"的定义——原来大山之外的世界,不是遥不可及的传说,而是可以通过勤奋与诚信抵达的彼岸。

研学路上的每一个细节,都是共同富裕最生动的教材。李祖村的榫卯结构让孩子们惊叹,古人用智慧将零散木料拼成坚固整体,恰似今天东西部协作的深意:东部的市场经验与西部的资源优势,唯有像榫卯般精准对接,才能搭建起共同发展的大厦。森山小镇的铁皮石斛散发着清香,既展示着中医药文化的魅力,也暗示着协作的密码——义乌的"市场翅膀",完全可以带着巴中的山珍飞向更远的地方。当巴中孩子用糖票在"友谊货栈"兑

换商品时,他们懵懂间实践的,正是"东部市场+西部产能"的未来图景。

那些系着红领巾的身影,正在成为两地最坚韧的纽带。绣湖中学教室里的"插班"时光,让结对的孩子们懂得,成长轨迹或许不同,梦想却能同频共振。临别时交换的拨浪鼓与核桃,不是普通的礼物,而是一份沉甸甸的约定:今天以研学为桥,明天便以奋斗为舟,让西部的优质物产与东部的创新动能,在代际传承中完成更深度的对话。当巴中孩子说"带着核桃换科技书"时,我们听到的,是共同富裕最稚嫩也最坚定的宣言。

山海阻隔不了情谊,童心更能照见未来。 义乌与巴中的故事,从来不是单向的馈赠,而 是双向的奔赴。孩子们在研学中埋下的种子, 终将在某天破土而出:可能是一个返乡创业的 青年,用义乌经验激活家乡的特产;可能是一 场跨越千里的合作,让巴山的核桃与义乌的小 商品在国际舞台相遇;更可能是一种深入骨髓 的认同——无论身处东部沿海还是西部山区, 我们都在同一片蓝天下,共享一个梦想。

机舱门终究会打开,但孩子们心中的义乌地图永远不会褪色。那些在研学中收获的惊叹、感动与约定,正在悄悄重塑着区域协作的肌理。当更多这样的种子生根发芽,东西部协作便不再只是政策文本上的词汇,而会成为流淌在血脉里的默契,最终生长为共同富裕的参天大树。这,或许就是研学之旅最深远的意义——用童心丈量山海,以真情连接未来。

暑期:义乌少年们的"成长修炼场"

清晨6点的义乌,江东路的一家武术馆就传出了"嘿!哈!"的喊声。十几个孩子穿着迷彩训练服,正对着木桩练习侧踹,汗水顺着黝黑的脸颊滑进衣领,在晨光里闪成细碎的星子。教练老吴手里的竹棍敲了敲地面:"出拳要快!就像你们爸妈抢外贸订单那样!"引来一阵偷笑,拳头却攥得更紧了。12岁的小宇是这里的"老学员",去年因为被人欺负哭着来报名,如今侧踹能把木桩踢得嗡嗡响。他悄悄把教练的话记在笔记本上,扉页写着"要像爸爸守住货柜那样守住自己的底线"。

这样的热闹在夏日义乌随处可见。游泳馆里,恒温池被分割成一个个"战场"。孩子们戴着粉色泳帽,像小海豚般游出水面,妈妈在看台举着秒表大喊。"比昨天快了两

秒!"泳池边的储物柜上,除了泳衣还堆着奥数练习册,阿姨们边看孩子边交流:"现在不比谁报的班多,比谁的娃能文能武。"馆内的安全员老陈记得,十年前暑假来游泳的多是"野泳怕出事"的调皮蛋,如今家长们会提前三个月预约私教,点名要学"既能健身又能自救"的自由泳。10岁的朵朵刚拿下少儿游泳等级证书,她最骄傲的不是速度,而是能在模拟落水训练中,用教练教的"水母漂"坚持三分钟。

红色研学的巴士沿着义浦线缓缓行驶,冯雪峰故居的老樟树下,一群来自城里的孩子正听讲解员讲《雪峰文集》的故事。其中有不少孩子举着平板电脑录像,他们要把这段素材做成短视频,参加暑期"红色 Vlog 大赛"。带队的老师说,现在的孩子不再满足于拍张合影就走,他们会追问"为什么冯雪峰在困境

中还能坚持写作",会把烈士的故事和自己遇到的挫折联系起来。上个月在陈望道故居,有个孩子舔了舔墨汁馒头,认真地说:"原来真理的味道,是要自己尝过才知道。"在义乌党史展览馆,孩子们围着全息投影里的"鸡毛换糖"扁担惊叹不已。11岁的萌萌指着屏幕里走街串巷的货郎问:"他们走那么远的路,脚不会疼吗?"当得知这些货郎靠一根扁担挑出了义乌的商业雏形,她在研学手册上画了双磨破的布鞋,旁边写着"坚持的脚印最值钱"。

午后的义乌市图书馆成了另一个"修炼场"。少儿阅读区里,孩子们围坐成圈,听志愿者讲国际贸易故事。刚上四年级的小航举着自制的"微型地球仪",向大家介绍爸爸出口的小商品要经过哪些国家。图书馆的工作人员说,暑假里像这样的"小小外贸讲解员"志

愿活动,报名名额总是被秒抢。孩子们不仅要背熟各国风俗,还要学会用英语介绍义乌市场,有个孩子为了弄明白"海运集装箱的尺寸",专门拉着做货代的叔叔画了三张图纸。在创客空间,几个戴着护目镜的少年正在组装3D打印机。他们要打印出义乌地标建筑模型,参加省里的科技创新大赛。指导老师笑着说,这些孩子讨论起"如何优化模型结构"时,认真得像在谈判桌上跟外商砍价。

傍晚七点,义乌江绿道成了流动的风景线。不少穿着荧光运动服的孩子跟着家长的步伐慢跑;在一些足球场、社区的篮球场,孩子们正敢闯敢拼挥洒汗水。13岁的小杰带着弟弟在绿道旁的空地上练习滑板,摔倒了就龇牙咧嘴地爬起来,膝盖上的擦伤在夕阳下泛着红光。他说要像偶像那样,在月底的社区才艺展上表演"豚跳"动作。不远处的社区广场上,孩子们正在排练反诈情景剧。刚上初中的小雨扮演骗子,把"假冒客服"的套路演得活灵活现,围观的爷爷奶奶们边看边点头:"这比我们苦口婆心说教管用多了。"

夜幕降临,义乌三挺路夜市开始热闹起来。不少摊主带着孩子在自家摊位前招揽生意。13岁的倩倩拿着计算器,认真地给外国游客算着汇率,她的"双语叫卖"引来阵阵掌声。妈妈说,让孩子暑假来练摊,不是为了赚钱,是想让她知道"做生意既要会算账,更要懂人情"。有次一个外国客人多付了钱,倩倩追上去把钱还回去,她说:"爸爸说过,做生意要讲究诚信。"

从武术馆的呐喊到泳池的浪花,从红色故居的沉思到绿道上的足迹,从图书馆的研学热潮到夜市的练摊经历,义乌少年的暑假像一幅立体的画卷。家长们不再执着于"温室里的精致",而是愿意让孩子在汗水里淬炼筋骨,在历史中汲取力量,在实践中增长才干。就像那位送孩子去学散打的妈妈说的,义乌人做生意讲究"身体是本钱,底气靠打拼",暑假就是给孩子攒本钱的好时候。当夜幕降临,体育场馆的灯光与写字楼的霓虹交相辉映,这座城市的活力,正通过奔跑的少年们,流向更远的明天





